

26°C

温暖在您身边

A07

三湘都市报 · 爱视频

2023年6月28日 星期三 编辑/李青
美编/聂平辉 校对/张郁文

“坚强妈妈”10年帮扶
240个残障儿童家庭



“现在回想起来，还是有些后怕，当时只顾着救人。”几天前，广东肇庆。湖南郴州汉子罗范春发现一名女子跳河轻生，便纵身从20米高的桥上跳进河中救人。

6月27日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为罗范春颁发天天正能量特别奖及2万元奖金。记者联系上义无反顾救人的罗范春，回忆起几天前的那一幕，这个身体强壮的汉子仍心有余悸。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹
实习生 曹语轩 张娜

20米高，他纵身一跳奋力救人

6月23日中午，罗范春开车路过中山大学附属第三医院肇庆医院后的吉庆大道大桥，“大概是12时20分至30分之间，突然看到有两人在桥上大喊‘有人落水了！’”

罗范春停下车，从离水面约20米高的大桥上往下看，分不清落水人的年龄和性别。桥长约有一公里，落水者从桥中段跳下，距离两边河岸都较远。

“只看到一个人在水里面挣扎，我以前游泳还算可以，而且自己也曾救过一次人，就没顾那么多了，把衣服脱掉，直接从桥面跳下去。”罗范春没想到，这一跳像被人当头一棒，“心脏好像被狠狠打了一拳，猝不及防地呛了一大口水。”

缓过神来时，罗范春发现河水很深，落水女子拒不配合，救援过程十分艰难。他在水中奋力拖拽着女子十来分钟后，逐渐感到自己体力不支。“我就死命往岸上游，用我最后的毅力，刚好游到岸边的时候，我把头搭在草里面就没力气了，昏了过去。”

随后赶到的当地民警和消防救援人员紧急展开施救，将昏迷的罗范春和轻生者一起送往医院。“昏昏沉沉中，我能听到人声，但是睁不开眼睛。”罗范春努力回想当时情景。

轻生者送医抢救无效，他泣不成声

在医院，罗范春苏醒后问的第一句话是：“她被救起来了吗？”遗憾的是，女子送医救治后经抢救无效死亡，罗范春很是内疚。

民警和死者家属相继打来电话慰问罗范春，安慰他，说他已经尽力了，很感谢他。接电话时，罗范春泣不成声。“落水者大概50多岁，如果当时把人救活了，我想好好劝劝她，总会有办法的。”罗范春说。

罗范春进了医院后，妻子急忙赶来。“我家店离医院开车只要10多分钟，家里人对我救人既认可又责怪。”面对三湘都市报记者的采访，罗范春真诚地表示，“现在回想是有点后怕的，万一我出了事，确实对家庭不负责任。但是当时情况紧急，容不得我多想。”

“医生说我血压、血糖和心跳次数都超标，让我多观察一下再出院。”23日当天，在医院待了3个小时后，罗范春坚持要求出院，“我看着内脏方面没受伤，情况还好，没在医院多待。”

记者了解到，罗范春一家曾在东莞打拼多年，一年前来到肇庆，经营着一家小店。“作为家人我们首先是心疼，我听说20多米落水撞击力很大，特别容易伤到头，差一点就失去这个弟弟。”罗范春的大哥罗范懿表示，“奋不顾身跳下去，确实是了不起，我不可能做得到。”

20米高的桥上 纵身一跃救人

“当时义无反顾，回想有些后怕”
罗范春荣获天天正能量特别奖



坚持规律健身，强健的体魄给了罗范春跳水救人的底气。

对话 “人活在世上，一定要有一点价值”

今年49岁的罗范春，在安仁县龙海镇官陂村石岭河边长大，从小熟悉水性。坚持规律健身至今也有9年，强健的体魄给了他跳水救人的底气，但善良和勇敢源自家庭的教育。

官陂村书记刘喜才向三湘都市报记者介绍，罗范春出生在一个革命家庭，父亲罗洪珠曾是一名军人，对子女要求严格，家风严谨。受父亲影响，罗范春从小助人为乐，力所能及帮助别人，“有事情总是第一个站出来。”

18岁时，罗范春曾在老家救过一名落水儿童。对此，罗范春至今仍然欣慰，“小伙子现在在深圳创业，每次过年还会来问候我，感谢我当年救了他。”这些年，罗范春在做生意之余，时常会回到安仁参加公益活动，“父亲在世时经常叮嘱我，人在世上多做好事，多做有意义的事。”

“人活在世上，一定要有一点价值。”得知三湘都市报联合阿里公益天天正能量为他颁发天天正能量特别奖及2万元奖金，罗范春谦虚地表示，“这是正能量的事情，大家都量力而行。”

好人一生平安，壮举需要全社会响亮的回应。据了解，广东当地相关部门正在为其申报“见义勇为先进个人”。

颁奖词

遗憾，生命逝去；万幸，好人平安。

20米高桥纵身一跃，这个从湖南农家走出的汉子，用一次奋不顾身的救援，书写了人性的高度，也坚守住了父亲的教诲、自己的初心。

30多年里两次救人，改变的是岁月和容颜，不变的是那颗勇敢善良的心。

我们不鼓励以身犯险，但平凡人在瞬间迸发的人性之光，值得仰望、值得珍视。

他说：“人活在世上，一定要有一点价值。”

这是他用纵身一跃坚守的初心。致敬。

是一个孩子的妈妈，也是240多个残障儿童家庭的“大家长”。长沙52岁的徐友群，是一位智力残障儿的妈妈，陪伴儿子成长的过程中，她倾尽所能帮扶面临同样问题的家庭。如今，以她为首的梧桐树助残服务队帮助到的残障儿童家庭越来越多，徐友群25岁的儿子也在爱心组织的帮助下找到了心仪的工作。

6月27日，三湘都市报记者见到残障儿童家庭口中的“徐妈妈”。

克服困难，照顾残障孩子正常成长

“儿子刚生下来就和别人不一样，被确诊为智力障碍，生活基本是不会自理的。光是过马路这么简单的事，我都教了3年，每一个动作都要重复教上几百遍，才有可能学会。”回忆起儿子成长的点点滴滴，徐友群难掩心酸。因为疾病，儿子的成长过程总是困难重重，普通家庭眼里波澜不惊的平凡生活，对她来说都是奢望。

徐友群从不埋怨生活，她总是耐心地重复教导，孩子一遍学不会就教十遍，十遍不行就一百遍……不厌其烦地耐心教导，徐友群的儿子现在生活不仅能够基本自理，还学会了与外界打交道。

所有时间都花在孩子身上，徐友群没有时间上班。早年间，她靠着摆摊卖菜，维持家庭开销。“照顾残障孩子真的很辛苦，幸好还有我母亲和丈夫一起帮忙，全家人相互扶持，日子才能继续过下去。”除了生活，孩子的教育也是难题，到了入学年龄，徐友群没有直接送儿子去学校，而是请了一位家教老师到家中教学。

10个月的时间，儿子慢慢接受老师，能够正常学习知识后，徐友群才将儿子送到普通学校就读。一直到小学六年级毕业，她将儿子转到特殊学校就读。

建立服务队，帮助残障儿童家庭

“送儿子上学时，经常能碰到一些和我情况类似的家长。”莫名的亲切感，让她与这些特殊孩子的家长交流日渐增多。“大家一起讨论遇到的困难和问题，互相帮助，出谋划策解决问题。”徐友群与越来越多的特殊家庭团结在一起，有了属于自己的互助小团队。团体中任何人遇到困难，她都是第一个站出来帮忙的人。

为了更好地照顾儿子和其他残障儿童家庭提供帮助，2017年，徐友群报名学习了如何照顾残疾人的专业课程。课堂上，徐友群认识了专业助残社工。“他和我说，山塘社区需要组织一个关于残疾人志愿者的小队伍，邀请我来做队伍的带头人。”就这样，2017年年底，“梧桐树助残服务队”正式成立。随着时间的推移，如今团队已壮大到48人，累计帮助240多个残障人员家庭，遇到了各个年龄段、不同残疾问题的孩子。

■三湘都市报全媒体

记者 田甜 实习生 滕瀚莹